

## 致辭

### 財經事務及庫務局局長出席新界總商會晚宴致辭全文 (只有中文)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(十月二十三日)出席新界總商會晚宴的致辭全文：

張(德熙)會長、王(振聲)主席、各位嘉賓：

首先，多謝新界總商會邀請我出席今晚的晚宴，並藉着這個機會與各位分享我們在進一步建設香港作為國際金融中心的工作。

我們剛慶祝香港回歸祖國十周年，目前亦是香港經濟勢頭最好的時候，經濟已經全面復蘇：今年上半年經濟增長達百分之六點三，失業率亦回落至百分之四點一，是九年以來最低的水平。而證券市場也非常暢旺。本港經濟近年迅速發展，是受惠於祖國的經濟急速增長及建基於「一國兩制」的優勢。香港現正進入一個新時代，我們必須抓緊新機遇，並堅持以發展經濟為首要目標。在剛剛公布的施政報告中，行政長官勾劃了一系列的施政目標，當中包括了進一步發展和鞏固香港作為國際金融中心的計劃。

#### 加強與內地金融合作

祖國經濟的迅速發展和金融對外開放為香港金融業的發展提供了前所未有的新機遇。我們必須繼續加強與內地金融體系的融合，建立「互補」、「互助」和「互動」的「三互」關係。而國家「十一五」規劃明確表示「支持香港發展金融服務業」和「保持香港國際金融中心的地位」。我們會繼續爭取香港金融機構在內地擴大業務，鼓勵內地資金、投資者及金融機構利用香港走出去。同時，我們亦會爭取繼續擴大香港人民幣業務，並加強兩地金融市場及金融基礎設施的聯繫，包括與中國人民銀行商討把香港的即時支付結算系統與內地的外幣結算系統聯網，方便兩地金融市場之間以外幣結算。

另一方面，去年九月召開的《國家「十一五」與香港發展》經濟高峰會金融服務專題小組建議進一步發展香港的證券市場，繼續吸引內地和海外企業利用香港作為融資平台。香港擁有世界一流的金融服務、良好法治、自由的資金和資訊流通，以及規管完善的市場，是內地企業集資及「走出去」的首選平台。目前，香港已成為內地首要的集資中心，截至二零零七年九月底，共有三百八十八家內地企業在香港的證券交易所上市，總集資額超過一萬六千八百億港元。我們會繼

續強化香港作為內地與國際之間資金融通的角色，積極發揮香港作為國際金融中心的優勢，為內地企業提供支持，並配合內地企業在集資、提高企業管治及走向國際化等多方面的發展需要。而「合資格境內機構投資者計劃」（即Q D I I）及「內地境內個人直接對外證券投資業務試點計劃」（即簡稱「港股直通車」）等措施將大大便利內地資金利用香港走出去，為香港金融界提供更多商機。

此外，我們不單會鞏固香港作為內地企業首選集資中心的地位，亦會致力吸引更多海外企業來港上市，以增加香港證券市場的廣度及深度。為擴闊香港上市公司的來源，我們計劃組織金融界代表團前往內地及亞洲，推廣香港作為首選的上市地點。除內地外，我們亦計劃到越南、泰國、馬來西亞、哈薩克斯坦、俄羅斯及南韓等地進行推廣活動，而港交所亦會全力配合這方面的工作。

### 把握新機遇

除了證券業務外，香港正積極發展成為亞洲首屈一指的資產管理中心。隨着遺產稅於二零零五年取消，有更多的境內外投資者選擇利用香港的資產管理服務。截至二零零六年年底，本港各類基金管理業務總值達到六萬一千五百四十億港元，按年增長百分之三十六。為了進一步吸引資金在港投資，我們會檢討《受託人條例》，尤其是有關受託人權力和職責的條文。由於現時的《受託人條例》中很多條文已經過時，未能追上現代需要，我們期望透過現代化的條文，可提升信託服務業的競爭力，進一步發展香港成為區內的資產管理中心。

### 開發伊斯蘭債 市場

近年伊斯蘭金融服務業已擴展至全世界，帶來很多商機，發展潛力巨大。而伊斯蘭金融業現已發展成為環球業務，規模估計達七千億至一萬億美元，並預計每年增長百分之十五。現時已有超越七十五個國家共設有三百多家伊斯蘭金融機構，持有的資產估計超越三千億美元。為了進一步鞏固香港國際金融中心的地位，我們要積極把握這個國際金融新機遇，建立及發展伊斯蘭金融平台。我們的工作重點將會是發展伊斯蘭債券市場，金融管理局已聯同財資市場公會成立小組研究相關的事宜，並將提出建議，以期伊斯蘭債券可以盡快在本港發行。

### 培訓人才

香港要成為國際金融中心，必須要擁有優秀和具專業水平的人力資源。我們一直注重人才培訓的工作。在二零零零年，政府成立了財經界人力資源諮詢委員會，以更有效地統籌業界和學術界在培訓財經人力資源的工作，促進業界與學術界對培育財經人才的溝通和合作。

此外，政府亦積極吸引內地及海外的優秀人才來港發展。入境處於去年六月推出了「優秀人才入境計劃」，以吸納既已有所成，也有潛力繼續發展的人才。這不但有助應付本地企業的人力需求，亦可加強本港在國際市場的競爭力。香港能否吸引優才，很大程度視乎香港是否能夠繼續保持良好的法治及完善的制度，提供豐富的發展機會和優質的生活。文化藝術是現代優質生活日益重要的一環，一個多元化的文化環境更是國際大都會的重要元素。因此，在積極發展經濟活動的同時，我們會投入更多資源，提供優質城市生活。而西九龍文娛藝術區發展計劃便是一項促進香港作為國際大都會長遠發展的重要策略。

## 總結

在全球經濟一體化下，香港的金融服務業正面對越趨激烈的競爭。展望將來，為進一步鞏固香港作為國際金融中心的地位，政府會繼續深化和擴大香港金融市場的發展，加強與內地金融業的合作，加強人才培訓、提升企業管治水平及向外推廣香港的金融服務業。但香港整體的經濟發展除了需要政府推動外，更有賴商界的參與。新界總商會創會多年來，一直在推動新界發展上貢獻良多，我希望在座各位能繼續支持政府的工作，為香港進一步發展為一個國際大都會一起努力。

多謝大家！

完